
令和６年２月29日

内部通報制度に関する意識調査
‐ 就労者1万人アンケート調査の結果 ‐

<全体版＞
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就労者を対象に、公益通報者保護法が求める内部通報制度の認知

度や通報に対する意識を把握し、制度の普及や実効性向上に向けた

施策の参考とする。

2023年11月

インターネット調査

常時使用する従業員が３名以上の事業者（公的機関を含む）に勤務

する全国の15～79歳の就業者で、有効回答10,000人。

回答者の年齢層・勤務先地域は、総務省統計局の「労働力調査（基

本集計）2022年（令和４年）平均結果」の構成比に合わせた。また、回

答者の勤務先の従業員規模について、「従業員数300人以下」と「従

業員数300人超」が同数となるように割り付けた。

０．調査の目的・手法など

【 調査の目的 】 ：

【調査実施時期】：

【 調 査 方 法 】 ：

【 調 査 対 象 】 ：



【調査項目】：

1. 内部通報制度の理解度 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

2. 通報意欲（勤務先で重大な法令違反を知った場合） ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

3. 勤務先へ通報する場合の実名・匿名の選択 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

4. 勤務先で信頼できる通報先 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

5. 内部通報窓口の認知度 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

6. 内部通報窓口の信頼度 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

7. 通報を理由とする不利益取扱い禁止の認知度 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

8. 役員による不正行為の是正 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

9. 相談・通報の経験 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

10. 相談・通報した後の心情 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

11. 内部通報についての印象  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

12. 一番通報しやすい先 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

13. 通報者に報奨金を支払う制度についての印象 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

14. 「リニエンシー制度」（通報者の刑事罰や懲戒処分を減免する制度）についての印象 ・・・・・・・・・・・・・・
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０．調査の目的・手法など
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公益通報者保護法が「従業員数300人超」の事業者に義務付けている内部通報制度に

ついて、全体（1万人）の４割弱が、「よく知っている」又は「ある程度知っている」と回答。

「名前は聞いたことがある」又は「知らない」との回答は合計で６割強。

１．内部通報制度の理解度（Q1）

（１）全体

よく知って

いる

11.9%

ある程度知って

いる

26.7%

名前は聞いた

ことがある

24.9%

知らない

36.5%

※ 回答者の勤務先の従業員数は「300人以下」と「300人超」が同数
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従業員規模の大きい事業者に勤めている人ほど、内部通報制度を「よく知っている」との

回答割合が上昇するが、従業員数5,000人超の事業者に勤めている人の５割弱が「名前

は聞いたことがある」又は「知らない」と回答。

１．内部通報制度の理解度（Q1）

（２）従業員規模別

(n) (%)
全　体 10000

3人以上50人以下 2297

51人以上100人以下 1087

101人以上300人以下 1616

301人以上1,000人以下 1595

1,001人以上3,000人以下 1097

3,001人以上5,000人以下 515

5,001人以上 1793

従
業
員
規
模

11.9

5.4

7.2

9.1

12.9

16.8

18.1

19.9

26.7

18.2

21.7

26.7

29.5

31.7

36.1

32.4

24.9

27.4

27.6

26.4

24.2

23.7

22.5

21.0

36.5

49.0

43.5

37.9

33.4

27.8

23.3

26.7

よく知っている ある程度知っている

名前は聞いたことがある 知らない
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従業員数300人超の上場企業に勤めている人（2,867人）の５割弱が、内部通報制度につ

いて「名前は聞いたことがある」又は「知らない」と回答。

１．内部通報制度の理解度（Q1）

（３）上場/非上場別

※ 「上場」には、グループ会社が上場している企業を含む。

(n) (%)
全　体 10000

300人以下X上場 825

300人以下X非上場 4175

301人以上X上場 2867

301人以上X非上場 2133

従
業
員
数
X
上

場
・
非
上
場

11.9

17.0

5.0

20.6

11.7

26.7

29.7

20.1

33.2

29.7

24.9

21.9

28.1

21.2

24.8

36.5

31.4

46.7

24.9

33.8

よく知っている ある程度知っている
名前は聞いたことがある 知らない
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１．内部通報制度の理解度（Q1)

（３）制度を知ったきっかけ（Q2）

内部通報制度を「よく知っている」と回答した人（1,189人）の75％が、制度を知ったきっか

けとして、「勤務先・派遣先・従前の勤務先における研修・周知」と回答。

複数回答可

勤
務
先
･
派
遣

先
･
従
前
の
勤

務
先
に
お
け
る

研
修
･
周
知

新
聞
･
書
籍
･

雑
誌

Y
o
u
T
u
b

e
(

広
告
含

む

)

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ

ト(

Y
o
u
T
u

b
e
以
外

)

テ
レ
ビ
･
ラ
ジ

オ 消
費
者
庁
の
パ

ン
フ
レ
ッ
ト
､

ハ
ン
ド
ブ
ッ
ク

説
明
会
､
シ
ン

ポ
ジ
ウ
ム

そ
の
他

75.0

25.7

14.0

20.6

16.8

10.2
7.7

1.3

54.6

26.1

8.3

18.3

27.9

4.5 2.3 0.6
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

よく知っている ある程度知っている
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勤務先で重大な法令違反を知った場合、全体（1万人）の約６割が、勤務先又は行政機

関等に「相談・通報する」又は「たぶん相談・通報する」と回答。「たぶん相談・通報しな

い」又は「絶対相談・通報しない」との回答は約４割。

２. 通報意欲（Q3）

（１）全体

※ 回答者の勤務先の従業員数は「300人以下」と「300人超」が同数

相談･通報する

17.1%

たぶん相談･通報する

41.9%

たぶん相談･通報

しない

30.2%

絶対相談･

通報しない

10.9%
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勤務先で重大な法令違反を知った場合、従業員規模の大きい事業者に勤めている人ほ

ど、勤務先又は行政機関等に「相談・通報する」又は「たぶん相談・通報する」との回答

割合が高い。

２．通報意欲（Q3）

（２）従業員規模別

(n) (%)
全　体 10000

3人以上50人以下 2297

51人以上100人以下 1087

101人以上300人以下 1616

301人以上1,000人以下 1595

1,001人以上3,000人以下 1097

3,001人以上5,000人以下 515

5,001人以上 1793

従
業
員
規
模

17.1

14.2

13.7

14.5

16.9

18.9

18.6

23.8

41.9

39.0

40.3

42.4

42.7

42.8

44.9

43.8

30.2

33.5

32.9

32.1

29.6

30.0

28.5

23.6

10.9

13.3

13.1

11.1

10.8

8.3

8.0

8.8

相談･通報する たぶん相談･通報する

たぶん相談･通報しない 絶対相談･通報しない



(n) (%)
全　体 10000

よく知っている 1189

ある程度知っている 2671

名前は聞いたことがある 2494

知らない 3646

理
解
度

17.1

53.7

19.8

8.2

9.2

41.9

34.3

57.7

46.7

29.4

30.2

9.9

20.4

39.9

37.3

10.9

2.0

2.1

5.2

24.1

相談･通報する たぶん相談･通報する
たぶん相談･通報しない 絶対相談･通報しない
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勤務先で重大な法令違反を知った場合、内部通報制度を「よく知っている」と回答した人

（1,189人）の約９割が、勤務先又は行政機関等に「相談・通報する」又は「たぶん相談・

通報する」と回答し、全体平均よりも約30％ポイント通報意欲が高い。一方、制度を「知ら

ない」と回答した人は、全体平均よりも20％ポイント通報意欲が低い。また、制度を「よく

知っている」と回答した人のうちの54％が、「相談・通報する」と最も強い通報意欲を示し

ており、制度を「ある程度知っている」と回答した人よりも、34％ポイント高い。

２．通報意欲（Q3）

（３）内部通報制度の理解度別（Q1）
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２．通報意欲（Q3）

（４）従業員規模別×最初に通報する先（Q4）

(n) (%)
全　体 5893

3人以上50人以下 1221

51人以上100人以下 587

101人以上300人以下 919

301人以上1,000人以下 950

1,001人以上3,000人以下 677

3,001人以上5,000人以下 327

5,001人以上 1212

従
業
員
規
模

64.5 

51.9 

59.5 

59.4 

67.3 

70.2 

69.4 

76.7 

29.8 

41.6 

34.1 

34.3 

26.9 

24.5 

25.4 

18.9 

3.9 

3.8 

5.5 

4.7 

4.0 

3.4 

2.8 

3.0 

0.5 

0.9 

0.3 

0.5 

0.6 

0.3 

0.3 

0.2 

1.4 

1.7 

0.7 

1.1 

1.2 

1.6 

2.1 

1.3 

勤務先(上司を含む) 行政機関 報道機関 取引先 その他

勤務先で重大な法令違反を知った場合、「相談・通報する」又は「たぶん相談・通報する」

と回答した人（5,893人）が、「最初に通報する」として選んだ先は、「勤務先」が全体の

65％と最多。次に、「行政機関」が30％、「報道機関」は４％。

従業員規模が大きいほど、「勤務先」を選択する割合が高くなる傾向。
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２．通報意欲（Q3）

（５）最初に勤務先に通報しない理由（Q14）

勤務先で重大な法令違反を知った場合、「最初に通報する先」として「勤務先以外」を選

んだ理由は、「勤務先に相談・通報しても適切な対応が期待できない」が全体（2,094人）

の約５割。「不利益な取扱いを受けるおそれ」が37％。

複数回答可

勤
務
先
に
通
報
受
付

窓
口
が
な
い
､
又

は
､
誰
に
相
談
し
た

ら
よ
い
か
分
か
ら
な

い
か
ら

勤
務
先
に
相
談
･
通

報
し
て
も
適
切
な
対

応
が
期
待
で
き
な
い

か
ら

勤
務
先
に
相
談
･
通

報
し
た
こ
と
に
よ

り
､
人
事
異
動
･
評

価
･
待
遇
面
で
不
利

益
な
取
扱
い
を
受
け

る
お
そ
れ
が
あ
る
か

ら 最
初
か
ら
行
政
機
関

な
ど
に
相
談
･
通
報

し
た
方
が
､
し
っ
か

り
と
対
応
し
て
も
ら

え
る
気
が
す
る
か
ら

勤
務
先
の
法
令
違
反

行
為
に
つ
い
て
､
勤

務
先
以
外
の
外
部
に

も
知
っ
て
も
ら
い
た

い
か
ら

そ
の
他

30.8 

48.9 

36.6 35.8 

12.9 

2.0 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%
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勤務先で重大な法令違反を知った場合に「相談・通報する」、「たぶん相談・通報する」と

の回答の動機について、全体（5,893人）の約７割が「勤務先の法令違反を是正したい」と

回答。次に、「重大な法令違反に関与している上司や職員を厳正に処分して欲しい」が

全体の43％。「自社のサービスや商品を利用するお客さんに迷惑をかけたくない」との回

答は約３割。

２. 通報意欲（Q3）

（６）相談・通報の動機（Q5）

複数回答可

勤務先の法令違反を是正したい

重大な法令違反に関与している上
司や職員を厳正に処分して欲しい

自社のサービスや商品を利用するお
客さんに迷惑をかけたくない

その他

69.0

43.2

30.4

0.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80



相談･通報する 

24.5%

たぶん相談･通報する 

55.6%

たぶん相談･通報し

ない 14.2%

相談･通報しない(あきらめる) 5.7%
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２．通報意欲（Q3）

（７）勤務先に相談・通報しても改善が見込めない場合（Q12）

勤務先で重大な法令違反を知り、勤務先に相談・通報しても状況が改善しそうにない場

合、勤務先に「相談・通報する」又は「たぶん相談・通報する」と回答した人（3,799人）の８

割が行政機関等の外部に「相談・通報する」又は「たぶん相談・通報する」と回答。
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勤務先の重大な法令違反を 「たぶん相談・通報しない」との回答（3,018人）理由について、

「誰に通報したらよいか分からない」と回答した人が32％、「勤務先が適切に対応してくれ

ないと思う」、「嫌がらせを受けるおそれ」が各26％。 「絶対相談・通報しない」と回答した

人（1,089人）の約５割が「誰に相談・通報したらよいか分からない」と回答。

２．通報意欲（Q3）

（９）相談・通報しない理由（Q8）

自
分
と
は
直
接

関
係
が
な
い
こ

と
だ
か
ら

人
事
異
動
･
評

価
･
待
遇
面
な

ど
で
勤
務
先
か

ら
不
利
益
な
取

扱
い
を
受
け
る

お
そ
れ
が
あ
る

か
ら

相
談
･
通
報
す

る
た
め
の
証
拠

集
め
が
大
変
そ

う
だ
か
ら

自
分
が
相
談
･

通
報
し
た
こ
と

が
周
囲
に
知
ら

れ
て
し
ま
い
､

嫌
が
ら
せ
を
受

け
る
お
そ
れ
が

あ
る
か
ら

相
談
･
通
報
し

て
も
勤
務
先
が

適
切
に
対
応
し

て
く
れ
な
い
と

思
う
か
ら

誰
に
相
談
･
通

報
し
た
ら
よ
い

か
分
か
ら
な
い

か
ら

そ
の
他

24.9

19.3
22.7

25.5 26.1

31.7

2.1

27.8

6.5 5.1
8.6

11.3

50.6

1.7

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

たぶん相談･通報しない 絶対相談･通報しない

複数回答可
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通
報
し
た
こ
と
を
理
由

に
､
従
業
員
に
人
事
異

動
･
評
価
･
待
遇
な
ど

で
不
利
益
な
取
扱
い
を

し
た
勤
務
先
に
対
し

て
､
罰
則
が
科
さ
れ
る

よ
う
に
な
っ
た
場
合

通
報
者
に
つ
い
て
の
情

報
を
漏
ら
し
た
人
や
勤

務
先
に
対
し
て
､
罰
則

が
科
さ
れ
る
よ
う
に

な
っ
た
場
合

重
大
な
法
令
違
反
行
為

に
つ
い
て
の
相
談
･
通

報
を
意
図
的
に
握
り
つ

ぶ
し
た
勤
務
先
に
対
し

て
､
罰
則
が
科
さ
れ
る

よ
う
に
な
っ
た
場
合

重
大
な
法
令
違
反
行
為

に
つ
い
て
相
談
･
通
報

し
た
従
業
員
に
対
し
､

勤
務
先
が
人
事
上
､
良

い
評
価
を
与
え
る
よ
う

に
な
っ
た
り
､
行
政
機

関
が
報
奨
金
を
付
与
し

た
り
す
る
よ
う
に
な
っ

た
場
合

ル
ー
ル
が
変
更
さ
れ
て

も
､
相
談
･
通
報
し
な

い
と
思
う

そ
の
他

21.4
17.4 19.5 21.3

49.2

0.8
5.8

2.8
6.9

9.6

78.3

0.5
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

たぶん相談･通報しない 絶対相談･通報しない
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勤務先で重大な法令違反を知った場合に「たぶん相談・通報しない」と回答した人（3,018人）の約５

割が「ルールが変更されても通報しない」と回答。通報意欲が変わる可能性について、「不利益な取

扱いをした勤務先に罰則が科されるようになった場合」、「勤務先が人事上良い評価を与えたり、行

政機関が報奨金を付与したりするようになった場合」が各２割強。「絶対相談・通報しない」と回答し

た人（1,089人）の約８割が「ルールが変更されても通報しない」と回答。

２．通報意欲（Q3）

（１０）罰則の強化や報奨金付与等、ルール変更の影響（Q9）

複数回答可
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勤務先で重大な法令違反を知った場合に「たぶん相談・通報しない」と回答した人（3,018

人）の４割強が、「（転職等、自身の）環境が変化しても相談・通報しないと思う」と回答し、

最多。通報意欲が変わる可能性について、「退職又は転職した場合」が31％、「重大な法

令違反に自分も関与することになった場合」が26％。「絶対相談・通報しない」と回答した

人（1,089人）の８割強が「環境が変化しても相談・通報しない」と回答。

２．通報意欲（Q3）

（１１）退職・転職等、自身の環境変化の影響（Q10）

複数回答可

退
職
又
は
転
職

し
た
場
合

重
大
な
法
令
違

反
を
認
知
す
る

だ
け
で
な
く
自

分
も
関
与
す
る

こ
と
に
な
っ
た

場
合

重
大
な
法
令
違

反
を
知
り
な
が

ら
通
報
し
な
い

こ
と
に
つ
い

て
､
社
会
の
目

が
厳
し
く
な
っ

た
場
合

環
境
が
変
化
し

て
も
､
相
談
･

通
報
し
な
い
と

思
う

そ
の
他

31.0
26.0

17.3

40.7

0.6

8.2
5.1 5.1

82.8

0.3
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

たぶん相談･通報しない

絶対相談･通報しない
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勤務先で重大な法令違反行為を知った場合、勤務先や行政機関等に「相談・通報する」

又は「たぶん相談・通報する」と回答し、かつ、「最初に通報する先」として「勤務先」を選

択した人（3,799人）のうち、63％が「匿名」で通報すると回答。

３．勤務先への通報時の実名・匿名の選択（Q6）

（１）全体

実名

37.4%

匿名

62.6%



(n) (%)
全　体 3799

よく知っている 729

ある程度知っている 1326

名前は聞いたことがある 839

知らない 905

Q
1

37.4

51.7

36.6

32.7

31.3

62.6

48.3

63.4

67.3

68.7

実名 匿名

18

３．勤務先へ通報する場合の実名・匿名の選択（Q6）

（２）内部通報制度の認知度別

勤務先で重大な法令違反を知った場合、最初に勤務先に「相談・通報する」又は「たぶん

相談・通報する」と回答した人のうち、内部通報制度を「よく知っている」と回答した人（729

人）は、通報時に「実名」を選択する可能性（52％）が全体平均（37％）よりも高い。



（％）

男性全体 2726

女性全体 1068

男性X会社役員または理事(従業員兼務を含む) 167

男性X正社員(公務員を含む)で､管理職 757

男性X正社員(公務員を含む)で､管理職以外 1437

男性X正社員以外(派遣労働者) 171

男性X正社員以外(パート､アルバイトなど) 119

男性Xその他 75

女性X会社役員または理事(従業員兼務を含む) 40

女性X正社員(公務員を含む)で､管理職 78

女性X正社員(公務員を含む)で､管理職以外 775

女性X正社員以外(派遣労働者) 106

女性X正社員以外(パート､アルバイトなど) 55

女性Xその他 14

44.5

19.4

62.3

51.1

37.8

46.2

43.7

62.7

32.5

42.3

17.2

13.2

23.6

7.1

55.5

80.6

37.7

48.9

62.2

53.8

56.3

37.3

67.5

57.7

82.8

86.8

76.4

92.9

実名 匿名

19

どの役職・雇用形態でも、女性は男性よりも「匿名」を選択する割合が高い。

３．勤務先へ通報する場合の実名・匿名の選択（Q6）

（３）性別×役職別
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通報時に「匿名」を選択する理由について、全体（2,380人）の57％が「人事異動などで不

利益な取扱いを受けるおそれがあるから」、44％が「勤務先の窓口が信頼できたとしても、

それ以外の関係者から自分が通報したことが上司等に漏れるおそれがあるから」と回答。

３．勤務先へ通報する場合の実名・匿名の選択（Q6）

（４）匿名で通報する理由（Q7）

実
名
で
相
談
･
通
報

す
る
と
､
勤
め
先
か

ら

｢

問
題
の
あ
る
人

物

｣

と
思
わ
れ
､
人

事
異
動
･
評
価
･
待

遇
面
な
ど
で
不
利
益

な
取
扱
い
を
受
け
る

お
そ
れ
が
あ
る
か
ら

勤
務
先
の
通
報
窓
口

が
信
頼
で
き
ず
､
自

分
が
相
談
･
通
報
し

た
こ
と
が
上
司
や
同

僚
等
に
漏
れ
る
お
そ

れ
が
あ
る
か
ら

勤
務
先
の
通
報
窓
口

が
信
頼
で
き
た
と
し

て
も
､
そ
れ
以
外
の

関
係
者
か
ら
自
分
が

相
談
･
通
報
し
た
こ

と
が
上
司
や
同
僚
等

に
漏
れ
る
お
そ
れ
が

あ
る
か
ら

そ
の
他

57.4

36.6

44.1

0.8
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

複数回答可
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勤務先で重大な法令違反行為を知った場合、「相談・通報する」又は「たぶん相談・通報

する」と回答した人のうち、最初の通報先として「勤務先」を選択した人（3,799人）が信頼

できる通報先第１位は「社内コンプライアンス担当部門」で37％、次が「上司」で33％。

４．勤務先で信頼できる通報先（Q11）

（１）全体

複数回答可

経
営
ト
ッ
プ

(

社
長
等

)

役
員

所
属
部
署
の
部
長
や
管
理

職

(

上
司

)

社
内
管
理
部
門

(
総
務
部

門
､
人
事
部
門
､
経
営
企

画
部
門
等

)

社
内
コ
ン
プ
ラ
イ
ア
ン
ス

担
当
部
門

(

監
査
部
門
､

法
務
部
門
､
内
部
統
制
の

統
括
部
門
等

)

法
律
事
務
所

(

顧
問
弁
護

士

)

法
律
事
務
所

(

顧
問
で
な

い
弁
護
士

)

通
報
受
付
専
門
会
社

親
会
社
や
関
連
会
社

労
働
組
合

そ
の
他

信
頼
で
き
る
先
は
な
い

17.5

11.0

32.9

14.1

37.1

9.4

5.6 4.8
2.6

9.2

0.4

12.1

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%
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４．勤務先で信頼できる通報先（Q11）

（２）上場/非上場別

勤務先で信頼できる通報先について、上場/非上場別で見ると、従業員数300人超の上場

企業に勤める人（1,456人）は、「社内コンプライアンス部門」との回答が54％と最も多い。

また、従業員数300人以下の非上場企業に勤める人（1,195人）は、「上司」との回答が最

も多く、34％。

複数回答可

経
営
ト
ッ
プ

(

社
長
等

)

役
員

所
属
部
署
の
部

長
や
管
理
職

(

上
司

)

社
内
管
理
部
門

(

総
務
部
門
､

人
事
部
門
､
経

営
企
画
部
門

等

)

社
内
コ
ン
プ
ラ
イ

ア
ン
ス
担
当
部
門

(
監
査
部
門
､
法

務
部
門
､
内
部
統

制
の
統
括
部
門

等

)

法
律
事
務
所

(

顧
問
弁
護

士

)

法
律
事
務
所

(

顧
問
で
な
い

弁
護
士

)

通
報
受
付
専
門

会
社

親
会
社
や
関
連

会
社

労
働
組
合

そ
の
他

信
頼
で
き
る
先

は
な
い

20.4

10.8

33.2

16.2

31.7

8.7
6.0 5.7 5.1 7.2

0.3

11.4

28.0

13.9

34.2

10.6

17.4

7.2
4.7 2.8 2.0

7.4

0.6

14.6
11.2 9.4

29.4

15.9

53.6

12.4

6.7 6.3
3.1

11.1

0.3

9.3
12.3

9.8

36.9

15.1

38.7

7.9
4.7 4.8

1.4

9.1

0.4

13.6

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%
300人以下X上場

300人以下X非上場

301人以上X上場

301人以上X非上場

※ 「上場」には、グループ会社が上場している企業を含む。
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５．内部通報窓口設置の認知度（Q15）

（１）全体

全体（１万人）の３割が勤務先に内部通報窓口が「設置されていることを知っている」、７割

が「設置されていないことを知っている」又は「設置されているか分からない」と回答。

設置されているこ

とを知っている 

30.2%

設置されていな

いことを知って

いる 20.6%

設置されているか

分からない 49.2%

※ 回答者の勤務先の従業員数は「300人以下」と「300人超」が同数
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５．内部通報窓口設置の認知度（Q15）

（２）従業員規模別

従業員数「300人超、1000人以下」の事業者に勤めている人（1,595人）の65％、従業員数

「1,000人超」の事業者に勤めている人（3,405人）の46％～56％が、窓口が「設置されてい

ないことを知っている」又は「設置されているか分からない」と回答。

(n) (%)
全　体 10000
3人以上50人以下 2297
51人以上100人以下 1087
101人以上300人以下 1616
301人以上1,000人以下 1595
1,001人以上3,000人以下 1097
3,001人以上5,000人以下 515
5,001人以上 1793

従
業
員
規
模

30.2

9.1

14.5

23.1

34.6

44.5

51.8

54.3

20.6

36.1

25.6

20.7

14.9

13.4

11.5

9.4

49.2

54.8

59.9

56.2

50.5

42.1

36.7

36.3

設置されていることを知っている
設置されていないことを知っている
設置されているか分からない
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５．内部通報窓口設置の認知度（Q15）

（３）上場/非上場別

従業員数300人超の上場企業に勤めている人（2,867人）の46％、非上場企業に勤めてい

る人（2,133人）の65％が、「窓口が設置されていないことを知っている」又は「設置されて

いるか分からない」と回答。

(n) (%)
全　体 10000

300人以下X上場 825

300人以下X非上場 4175

301人以上X上場 2867

301人以上X非上場 2133

従
業
員
数
X
上

場
・
非
上
場

30.2

36.2

10.6

53.6

34.8

20.6

20.6

30.5

11.5

13.3

49.2

43.2

58.9

34.9

51.9

設置されていることを知っている
設置されていないことを知っている
設置されているか分からない

※ 「上場」には、グループ会社が上場している企業を含む。
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５．内部通報窓口設置の認知度（Q15）

（４）窓口を知ったきっかけ（Q18）

勤務先に内部通報窓口が「設置されていることを知っている」と回答した人（3,022人）が、

窓口の設置を知ったきっかけは、多い順に「社内研修・説明会」が６割、「社内トップによる

メッセージ発出」が33％。

複数回答可

(n=3,022)



相
談
･

通
報
す
る

た
ぶ
ん
相
談
･

通
報
す
る

た
ぶ
ん
相
談
･

通
報
し
な
い

絶
対
相
談
･

通
報
し
な
い

32.8%

49.5%

15.4%

2.2%

10.3%

38.5% 36.6%

14.6%

0%

20%

40%

60%

窓口が「設置されていること

を知っている」

窓口が「設置されていないことを知っている」又は

「設置されているか分からない」

27

勤務先に内部通報窓口が「設置されていることを知っている」と回答した人（3,022人）は、

「設置されていないことを知っている」又は「設置されているか分からない」と回答した人

（6,978人）よりも、通報意欲が高い。

５．内部通報窓口設置の認知度（Q15）

（５）通報意欲との関係（Q３）
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勤務先や行政機関等に重大な法令違反を「相談・通報する」又は「たぶん相談・通報す

る」と回答した人のうち、窓口が「設置されていることを知っている」人（2,489人）の76％が

通報先として「勤務先」を選択。「設置されていないことを知っている」又は「設置されてい

るか分からない」（3,404人）場合に「勤務先」を選択する割合（56％）との差が大きい。

５．内部通報窓口設置の認知度（Q15）

（６）最初の通報先として勤務先を選択する割合（Q３×Q4）
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６．内部通報窓口の信頼度（Q16）

（１）全体

勤務先に内部通報窓口が「設置されていることを知っている」と回答した人（3,022人）の６

割強が窓口を「信用している」、４割弱が「信用していない」と回答。

信用している

62.1%

信用していない

37.9%
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従業員数「100人超、3,000人以下」の事業者では、全体平均と比べ、就労者の窓口への

信頼度が低い傾向。

６．内部通報制度の信頼度（Q16）

（２）従業員規模別

(n) (%)
全　体 3022

3人以上50人以下 209

51人以上100人以下 158

101人以上300人以下 374

301人以上1,000人以下 552

1,001人以上3,000人以下 488

3,001人以上5,000人以下 267

5,001人以上 974

従
業
員
規
模

62.1

63.6

65.8

59.1

60.0

58.2

66.7

64.2

37.9

36.4

34.2

40.9

40.0

41.8

33.3

35.8

信用している 信用していない



(n) (%)

信用している 1447

信用していない 432

Q
1
6

45.9

31.5

54.1

68.5

実名 匿名

31

勤務先で重大な法令違反行為を知った場合、勤務先や行政機関等に「相談・通報する」

又は「たぶん相談・通報する」と回答し、かつ、最初の通報先として「勤務先」を選択し、さ

らに勤務先に窓口が「設置されていることを知っている」と回答した人の中で、勤務先の

内部通報窓口を「信用している」と回答した人（1,447人）の54％が、「匿名」による通報を

選択。全体平均（62.6％）よりも少ない。

６．内部通報窓口の信頼度（Q16）

（３）実名・匿名の選択（Q６）
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６．内部通報窓口の信頼度

（４）受付窓口担当者の守秘義務の認知度（Q17）

勤務先に内部通報窓口が「設置されていることを知っている」と回答した人（3,022人）の

約９割が、窓口担当者に守秘義務が課されていることを「知っている」と回答。従業員規

模別での結果に大差はない。

(n) (%)
全　体 3022

3人以上50人以下 209

51人以上100人以下 158

101人以上300人以下 374

301人以上1,000人以下 552

1,001人以上3,000人以下 488

3,001人以上5,000人以下 267

5,001人以上 974

従
業
員
規
模

88.3

88.5

86.1

87.4

86.2

89.3

88.8

89.4

11.7

11.5

13.9

12.6

13.8

10.7

11.2

10.6

知っている 知らない
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勤務先の法令違反行為を通報したことによる解雇、降格、嫌がらせ等の不利益な取扱い

を勤務先で禁止しているかについて、全体の37％が「禁止していることを知っている」、

11％が「禁止していないことを知っている」、５割強が「知らない・分からない」と回答。

７．通報を理由とする不利益な取扱い禁止の認知度（Q24）

（１）全体

禁止していること

を知っている 

36.6%

禁止していない

ことを知ってい

る 11.1%

知らない･分か

らない 52.3%
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７．通報を理由とする不利益な取扱い禁止の認知度（Q24）

（２）従業員規模別

勤務先における通報を理由とする不利益な取扱いの禁止について、従業員数1,000人

超の事業者においても、就労者の５割近くが、「禁止していないことを知っている」又は

「知らない・分からない」と回答。

(n) (%)
全　体 10000

3人以上50人以下 2297

51人以上100人以下 1087

101人以上300人以下 1616

301人以上1,000人以下 1595

1,001人以上3,000人以下 1097

3,001人以上5,000人以下 515

5,001人以上 1793

従
業
員
規
模

36.6

22.9

24.8

30.4

39.5

46.4

53.0

53.5

11.1

11.6

11.9

13.2

11.8

11.8

10.5

7.4

52.3

65.5

63.3

56.3

48.7

41.8

36.5

39.1

禁止していることを知っている 禁止していないことを知っている

知らない･分からない



(n) (%)

全　体 10000

300人以下X上場 825

300人以下X非上場 4175

301人以上X上場 2867

301人以上X非上場 2133

従
業
員
数
X
上

場
・
非
上
場

36.6

40.1

22.9

52.6

40.5

11.1

14.7

11.7

10.0

10.2

52.3

45.2

65.4

37.4

49.4

禁止していることを知っている
禁止していないことを知っている
知らない･分からない

35

７．通報を理由とする不利益な取扱い禁止の認知度（Q24）

（３）上場/非上場別

勤務先における通報を理由とする不利益な取扱いの禁止について、従業員数300人超

の上場企業においても、就労者の47％が、「禁止していないことを知っている」又は「知

らない・分からない」と回答。
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７．通報を理由とする不利益な取扱い禁止の認知度（Q24）

（４）役職別

勤務先における通報を理由とする不利益な取扱いの禁止について、役員・理事クラス

の認知度は44％。「禁止していないことを知っている」が16％、「知らない・分からない」

が40％。

(n) (%)
全　体 10000

会社役員または理事(従業員兼務を含む) 630

正社員(公務員を含む)で､管理職 1871

正社員(公務員を含む)で､管理職以外 6087

正社員以外(派遣労働者) 747

正社員以外(パート､アルバイトなど) 447

その他 218

役
職

36.6

44.1

50.1

32.5

31.6

33.1

37.6

11.1

15.9

15.1

10.1

10.4

6.3

4.6

52.3

40.0

34.8

57.4

58.0

60.6

57.8

禁止していることを知っている 禁止していないことを知っている

知らない･分からない
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会社役員や理事（630人）の約７割が、直接担当していない部署の重大な法令違反行為

について、経営陣に是正を「求める」と回答。また、「求めない」と回答した人（195人）は、

その理由について、53％が「違反を指摘すると、経営トップや他の役員と敵対するおそ

れがある」、43％が「担当外の業務については是正する権限がない」と回答。

８．役員による不正行為の是正（Q25）

担当外の業務

については是

正する権限が

ないから 

43.1%

違反を指摘す

ると､経営トッ

プや他の役員

と敵対するお

それがあるか

ら 53.4%

その他 3.4%

求める 

69.0%

求めない 

31.0%
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実際に、勤務先や外部に「相談・通報したことがある」との回答は、全体（1万人）の５％。

「相談・通報を検討したことはあるが、実際にはしなかった」との回答は９％。「法令違反

行為や内部規程違反などを目撃したことはない」との回答は55％。全体の45％が勤務

先において何らかの違反行為を目撃している可能性があるが、その多くは相談・通報に

は至っていない。

９．相談・通報経験（Q19）

（１）全体

※ 回答者の勤務先の従業員規模は「300人以下」と「300人超」が同数



(n) (%)
全　体 10000

3人以上50人以下 2297

51人以上100人以下 1087

101人以上300人以下 1616

301人以上1,000人以下 1595

1,001人以上3,000人以下 1097

3,001人以上5,000人以下 515

5,001人以上 1793

従
業
員
規
模

4.8

3.3

3.1

4.5

6.5

5.3

5.0

5.9

9.2

6.4

10.9

8.8

11.5

11.5

12.0

8.0

31.0

28.0

29.0

31.2

29.1

34.7

34.6

34.0

55.1

62.3

57.0

55.5

52.9

48.5

48.3

52.1

相談･通報したことがある

相談･通報を検討したことはあるが､実際にはしなかった

相談･通報を検討したことはない

勤務先において､法令違反行為や内部規程違反などを目撃したことはない
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「300人超1,000人以下」の事業者では、実際に、勤務先や外部に「相談・通報したことが

ある」との回答は、７％。

９．相談・通報経験（Q19）

（２）従業員規模別
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実際に、勤務先や外部に「相談・通報したことがある」との回答は、上場企業においては

７～８％で、非上場企業の３～４％に比べ高い。

９．相談・通報経験（Q19）

（３）上場/非上場別

※ 回答者の勤務先の従業員規模は「300人以下」と「300人超」が同数

(n) (%)

全　体 10000

300人以下X上場 825

300人以下X非上場 4175

301人以上X上場 2867

301人以上X非上場 2133

従
業
員
数
X

上
場
・
非
上

場

4.8

8.1

2.8

7.0

4.3

9.2

15.0

6.8

11.5

8.6

31.0

26.2

29.9

33.4

31.6

55.1 

50.7 

60.6 

48.0 

55.5 

相談･通報したことがある
相談･通報を検討したことはあるが､実際にはしなかった
相談･通報を検討したことはない
勤務先において､法令違反行為や内部規程違反などを目撃したことはない



(n) (%)

全　体 10000

よく知っている 1189

ある程度知っている 2671

名前は聞いたことがある 2494

知らない 3646

理
解
度

4.8

18.3

5.4

2.01.8

9.2

17.2

14.3

7.8

3.8

31.0

30.1

37.5

34.8

23.8

55.1

34.4

42.9

55.3

70.6

相談･通報したことがある
相談･通報を検討したことはあるが､実際にはしなかった
相談･通報を検討したことはない
勤務先において､法令違反行為や内部規程違反などを目撃したことはない
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制度を「よく知っている」と回答した人（1,189人）は、「勤務先において、法令違反行為や

内部規程違反などを目撃したことはない」の回答割合が、制度を「知らない」と回答した

人（3,646人）よりも36％ポイント低い。また、「相談・通報したことがある」との回答割合は、

制度を「知らない」と回答した人よりも17％ポイント高い。

９．相談・通報経験（Q19）

（４）内部通報制度の理解度別（Q1）



勤
務
先

(

上
司
を
含
む)

行
政
機
関

取
引
先

そ
の
他(

報
道
機

関
､
消
費
者
団

体
､
労
働
組
合

等)
73.7

24.4
17.4

3.8

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%
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９．相談・通報経験の有無（Q19）

（５）通報先（Q20）

勤務先における法令違反行為や内部規程違反について、「相談・通報したことがある」と

回答した人（476人）の74％が、「勤務先（上司を含む）」に相談・通報している。また、24％

が「行政機関」、17％が「取引先」に相談・通報している。
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勤務先や外部に「相談・通報したことがある」と回答した人（476人）のうち、「相談・通報し

て良かったと思う」との回答は、全体の７割、「相談・通報して後悔している」が17％、「相

談・通報して良かったこともあれば、後悔したこともある」が13％。

10．相談・通報した後の心情（Q21）

（１）全体
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「相談・通報して良かったと思う」との回答割合は、会社役員や管理職の方がそれら以外

よりも高い。

10．相談・通報した後の心情（Q21）

（２）役職・雇用形態別

(n) (%)
全　体 476

会社役員または理事(従業員兼務を含む) 54

正社員(公務員を含む)で､管理職 149

正社員(公務員を含む)で､管理職以外 222

正社員以外(派遣労働者) 26

正社員以外(パート､アルバイトなど) 15

その他 10

役
職

69.5

77.8

75.8

63.5

69.2

66.7

70.0

17.2

14.8

14.8

21.2

3.8

20.0

10.0

13.2

7.4

9.4

15.3

26.9

13.3

20.0

相談･通報して良かったと思う

相談･通報して後悔している

相談･通報して良かったこともあれば､後悔したこともある



(%)

勤め先から人事異動･評価･待遇面などで不利益
な取扱いを受けたから
同僚に相談･通報したことが知られてしまい､職場
に居づらくなったから
相談･通報したが､不正に関する調査や是正が
行われなかったから

その他

42.1 

24.1 

57.2 

5.5 

0 20 40 60 80
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勤務先の法令違反行為などについて、勤務先や外部に相談・通報し、後悔したことがあ

る（145人）理由について、「不正に関する調査や是正が行われなかったから」が57％、

「勤め先から人事異動・評価・待遇面など不利益な取扱いを受けたから」が42％。

10．相談・通報した後の心情（Q21）

（３）後悔した理由（Q22）

複数回答可



46

勤務先の法令違反行為などについて、勤務先や外部に相談・通報し、「勤め先から人事

異動・評価・待遇面などで不利益な取扱いを受けた」と回答した人（61人）の具体的な不

利益の内容は、回答の多い順に「上司や同僚からの嫌がらせ」が49％、「人事評価上の

減点」が43％、「不利益な配置転換」が38％。

10．相談・通報した後の心情（Q21）

（３）不利益な取扱いの内容（Q23）

解
雇

降
格

減
給

不
利
益
な

配
置
転
換

懲
戒
処
分

人
事
評
価

上
の
減
点

上
司
や
同

僚
か
ら
の

嫌
が
ら
せ

取
引
先
か

ら
の
取
引

の
停
止

そ
の
他

18.0
21.3

26.2

37.7

11.5

42.6

49.2

1.6 3.3

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60% 複数回答可（n=61）
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勤務先の法令違反行為を上司や内部通報窓口に通報することについての印象は、「不

祥事の早期発見・是正に繋がり、よいことをしている」とのポジティブな回答が、全体（1万

人）の約５割。「勇気ある行動だが自分には真似できない」が37％、「上司や組織の命令

に背くことになると思う」が10％、「余計なことをしていると思う」が９％。

11．内部通報についての印象（Q29）

（１）全体

不
祥
事
の
早
期

発
見
･
是
正
に

繋
が
り
､
よ
い

こ
と
を
し
て
い

る
と
思
う

勇
気
あ
る
行
動

だ
と
思
う
が
､

自
分
に
は
真
似

で
き
な
い

余
計
な
こ
と
を

し
て
い
る
と
思

う 上
司
や
組
織
の

命
令
に
背
く
こ

と
に
な
る
と
思

う そ
の
他

51.0

37.1

8.7 10.1
1.0

0%

20%

40%

60%

複数回答可

※ 回答者の勤務先の従業員規模は「300人以下」と「300人超」が同数
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内部通報について、年代が高いほど、内部通報についてのポジティブな回答が増加する。

11．内部通報についての印象（Q29）

（２）年齢別

複数回答可

不
祥
事
の
早
期
発

見
･
是
正
に
繋
が

り
､
よ
い
こ
と
を

し
て
い
る
と
思
う

勇
気
あ
る
行
動
だ

と
思
う
が
､
自
分

に
は
真
似
で
き
な

い 余
計
な
こ
と
を
し

て
い
る
と
思
う

上
司
や
組
織
の
命

令
に
背
く
こ
と
に

な
る
と
思
う

そ
の
他

51.0

37.1

8.7 10.1

1.0

41.7 41.0

10.1
14.8

0.5

44.0 42.9

9.4
12.5

0.6

49.0

38.2

9.1 10.8

0.8

54.4 

35.1 

8.5 8.4 

1.3 

62.2 

30.5 

6.9 5.8 
1.3 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%
全 体

15歳以上30歳未満

30歳以上40歳未満

40歳以上50歳未満

50歳以上60歳未満

60歳以上
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通報意欲が高いほど、内部通報にポジティブな回答をしている。「絶対相談・通報しない」

と回答している人（1,089人）は、「上司や組織の命令に背くことになると思う」との回答が

約４割と全体平均よりも約30％ポイント高い。

11．内部通報についての印象（Q29）

（３）通報意欲別（Q3）

不
祥
事
の
早
期

発
見
･
是
正
に

繋
が
り
､
よ
い

こ
と
を
し
て
い

る
と
思
う

勇
気
あ
る
行
動

だ
と
思
う
が
､

自
分
に
は
真
似

で
き
な
い

余
計
な
こ
と
を

し
て
い
る
と
思

う 上
司
や
組
織
の

命
令
に
背
く
こ

と
に
な
る
と
思

う そ
の
他

51.0

37.1

8.7 10.1

1.0

79.9

21.2

3.5 3.2 0.6

62.6

36.8

5.4 3.9
0.7

28.5

52.4

13.1 12.2

1.4

23.5 21.0
17.7

39.1

1.1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%
全 体

相談･通報する

たぶん相談･通報する

たぶん相談･通報しない

絶対相談･通報しない

複数回答可
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1２．一番通報しやすい先（Q30）

（１）全体

勤務先の重大な法令違反を一番相談・通報しやすい先は、回答が多い順に、「勤務先

（上司を含む）」が全体（1万人）の47％、「行政機関」が29％、「インターネット上のウェブ

サイト、SNS等」が14％。

勤務先

(上司を

含む) 

46.8%
行政機関 

28.5%

報道機関 

6.5%

取引先 2.3%

インターネット上の

ウェブサイト､SNS等 

14.2%

その他 1.7%

※ 回答者の勤務先の従業員規模は「300人以下」と「300人超」が同数
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1２．一番通報しやすい先（Q30）

（２）年齢別

勤務先の重大な法令違反を一番相談・通報しやすい先は、年代が若いほど「行政機関」

との回答割合が減少し、「インターネット上のウェブサイト、SNS等」や「報道機関」の割合

が増加。

(n) (%)
全　体 10000

15歳以上30歳未満 1635

30歳以上40歳未満 1707

40歳以上50歳未満 2296

50歳以上60歳未満 2208

60歳以上 2154

年
齢

46.8

45.9

45.8

44.1

47.6

50.4

28.5

22.4

25.5

28.7

31.3

32.2

6.5

9.1

6.8

6.4

5.6

5.4

2.3

3.3

2.5

2.2

1.9

1.8

14.2

18.5

18.0

16.8

11.5

8.0

1.7

0.7

1.3

1.8

2.1

2.1

勤務先(上司を含む) 行政機関
報道機関 取引先
インターネット上のウェブサイト､SNS等 その他
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1２．一番通報しやすい先（Q30）

（３）内部通報制度の理解度別

勤務先の重大な法令違反を一番相談・通報しやすい先について、内部通報制度を「よく

知っている」と回答した人（1,189人）は「勤務先」の回答割合が高い。制度を「知らない」と

回答した人（3,646人）は「インターネット上のウェブサイト、SNS等」の回答割合が高い。

(n) (%)

全　体 10000

よく知っている 1189

ある程度知っている 2671

名前は聞いたことがある 2494

知らない 3646

理
解
度

46.8

58.3

49.6

42.0

44.3

28.5

25.7

32.2

32.7

23.7

6.5

8.0

7.8

6.8

5.0

2.3

1.0

1.6

2.4

3.0

14.2

5.5

7.2

14.4

22.2

1.7

1.6

1.6

1.6

1.8

勤務先(上司を含む) 行政機関
報道機関 取引先
インターネット上のウェブサイト､SNS等 その他
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米国で導入している、勤務先の法令違反行為に関する重要な情報提供を行った通報者

に対し、行政機関が一定の報奨金を支払う制度については、ポジティブな回答とネガティ

ブな回答が同程度の割合。

1３．通報者に報奨金を支払うことについての印象（Q27）

複数回答可
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日本においても一部で導入され、不正に関与している従業員や役員が通報した場合に、

懲戒処分や刑事罰などを減免する「リニエンシー制度」についての印象は、全体の66％

が「不祥事の早期発見・是正に繋がり、よいと思う」とポジティブな回答。

1４．リニエンシー制度についての印象（Q28）

（１）全体

不祥事の早期

発見･是正に繋

がり､よいと思う 

65.7%

法令違反に加担したのだか

ら､通報したとはいえ減免さ

れるべきではない 33.3%

その他 1.0%



55

前項の「リニエンシー制度」について、内部通報制度を「よく知っている」と回答した人

（1,189人）は、他の属性と比べて、「不祥事の早期発見・是正に繋がり、よいと思う」とのポ

ジティブ回答の割合が高い。内部通報制度を「知らない」と回答した人（3,646人）は、「通報

したとはいえ減免されるべきではない」とのネガティブな回答割合が相対的に高い。

1４．リニエンシー制度についての印象（Q29）

（２）内部通報制度の理解度別

不
祥
事
の
早
期

発
見
･
是
正
に

繋
が
り
､
よ
い

と
思
う

法
令
違
反
に
加

担
し
た
の
だ
か

ら
､
通
報
し
た

と
は
い
え
減
免

さ
れ
る
べ
き
で

は
な
い

そ
の
他

65.7

33.4

1.0

75.9

23.5

0.8

71.2

28.3

0.6

66.6

32.4

1.1

57.8

41.0

1.2
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80% 全 体
よく知っている
ある程度知っている
名前は聞いたことがある
知らない
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１５．最後に
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